

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletn., 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 11 de Marzo de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIII—Núm. 10 903

DE BARCELONA

TRANSITOS Y COMUNICACIONES

INAUGURACION DE LAS CONFERENCIAS

Ayer mañana se ha celebrado la sesión inaugural de la Conferencia Internacional de Tránsitos y Comunicaciones de la Sociedad de las Naciones.

En la plaza de San Jaime, frente al Ayuntamiento, se había congregado un gentío enorme.

En la Casa Consistorial no se pusieron colgaduras, contra lo que se había acordado, en señal de duelo por la muerte del señor Dato.

El histórico salón de Ciento había sido lujosamente decorado.

La presidencia se colocó a la derecha, bajo un gran retrato de don Alfonso XIII.

En los extremos del salón estaban dispuestos los lugares para la Prensa y para el público.

A las once y veinte ocupó la presidencia de la Conferencia monsieur Hanotaux, en unión de los seis vicepresidentes, el secretario general, señor Haas, y el jefe de la Sección de Tránsitos de la Sociedad de las Naciones señor Attolico.

Frente a la presidencia, en lugares reservados especialmente, tomaron asiento todas las autoridades de Barcelona.

Al acto asistieron unos 250 delegados.

Monsieur Hanotaux declaró abierta la sesión, y pronunció en francés el siguiente discurso:

«La sesión, que debía reunirse bajo la presidencia del señor marqués de Lema, no puede celebrarse, en razón de las circunstancias que todos conocemos. Dejemos para una sesión posterior la apertura de la Conferencia.

Creo que soy intérprete de vosotros dirigiendo la expresión de nuestro más profundo y respetuoso pésame a Su Majestad el Rey don Alfonso XIII y al Gobierno español con motivo de la pérdida inmensa que acaba de sufrir España. Dirijamos igualmente nuestro sentimiento de pésame a la familia del llorado señor Dato.

Habiendo tenido ocasión de conocer directa y personalmente al hombre de Estado que tan trágicamente acaba de desaparecer, no puede por menos que unirme al universal homenaje que se le va a tributar.

Oae en su puesto, sucumbió en el ejercicio de su deber, muere por su patria; no puede haber muerte tan gloriosa, ni destino más envidiable, ni fin más sublime de una hermosa carrera.

Los que han herido a ese hombre, de bondad y corazón supremo, lo han engrandecido, en vez de abatirle.

Inclinémonos, señores, ante su triste memoria.

Propongo a la Asamblea que se levante la sesión en señal de duelo.»

Así se acordó, levantándose acto seguido.

A las doce en punto se reunió de nuevo la Conferencia, bajo la presidencia del representante del Consejo de la Sociedad de las Naciones en la Conferencia, señor Quiñones de León, acompañado del señor Hanotaux y de los vicepresidentes.

El señor Quiñones de León pronunció, en francés las siguientes palabras: «Su Majestad acaba de telegrafarme personalmente encargándome os saludé a vuestra llegada a España, y os exprese todos sus sentimientos de cordial

bienvenida y los votos que hace por el éxito de vuestros trabajos.

Su Majestad me encarga igualmente os diga que en presencia del cadáver del hombre ilustre, altísimamente muerto en su puesto, el pueblo español y su Rey se hallan dispuestos firmemente a cumplir con sus deberes teniéndolos más que nunca en los altos destinos de la patria.»

Los delegados extranjeros tributaron una ovación a la memoria del señor Dato.

A continuación el señor Quiñones de León pronunció un discurso expresando la emoción que le ha producido la muerte del señor Dato.

Expuso el agradecimiento que siente como representante de España en el Consejo de la Sociedad de las Naciones por las manifestaciones de duelo ante la inmensa desgracia que aflige a España.

Agradeció la designación de su persona para representar al Consejo de la Sociedad de las Naciones, diciendo que es debidamente responsable a la circunstancia de ser delegado en el mismo del país donde la Conferencia se reúne.

Puso de relieve la importancia de la labor de la Conferencia, la que va a cumplir, uno de los preceptos más interesantes de la Sociedad de las Naciones.

Apuntó los grandes proyectos de Convenios internacionales que se someterán a la deliberación de los reunidos.

Expresó la satisfacción que le produce la celebración de la Conferencia en tierra española, agregando que el nombre de España tiene que ejercer especial sugestión en el ánimo del Consejo de las Naciones, justificado por nuestra gloriosa historia, lo que ha determinado el lugar donde había de reunirse esta Conferencia.

Terminó saludando a los delegados y expresando su creencia de que el esfuerzo y la labor que realicen contribuirán al progreso y bienestar de la Humanidad.

Seguidamente, el señor Hanotaux pronunció otro discurso elogiando a España, a Barcelona, y haciendo votos para que la labor de la Asamblea sea muy fructífera.

Todos los discursos, que han sido pronunciados en francés, fueron traducidos al inglés y repetidos por un secretario intérprete.

La Mesa de la Conferencia ha enviado al Rey, al ministro de Estado y a la señora de Dato telegramas expresando su sentimiento por la muerte del presidente del Consejo, en términos sentisísimos.

SEGUNDA SESION

A las cuatro y diez de la tarde ha empezado la segunda sesión de la primera Conferencia.

Han asistido los delegados alemanes y austriacos y numeroso público, entre el que figuraban muchas señoras.

En la tribuna de la Prensa había algunos periodistas extranjeros.

Monsieur Hanotaux abrió el acto pronunciando un discurso que fué escuchado con gran atención por los miembros de la Asamblea.

Dijo que se han reunido los representantes de 40 países para trabajar por la consolidación de la paz.

Se felicitó de que los enemigos de los

aliados estén dispuestos a colaborar en las tareas de la Conferencia con el mismo espíritu que los demás.

Saludó a los asambleístas y dijo que es la primera vez que se reúne una Conferencia técnica con un mandato preciso.

«El nuestro—dice—es procurar la unión entre las fuerzas políticas que la naturaleza de las cosas y la ley de la Historia ha mantenido simultáneamente: el internacionalismo y las nacionalidades.»

Dijo que no habían venido a sostener viejas teorías, y al efecto recordó las palabras de Mr. Harding en el Mensaje presidencial:

«No podemos vender con éxito si no podemos transportar.» He aquí la cuestión; que el comercio pueda transportar; además de que es necesario para la paz y el bienestar universal que se reanuden las circulaciones mundiales, suspendidas con motivo de la guerra. Habló de la necesidad de que esta obra tenga una base de justicia.

Recordó el art. 79 del Tratado de Versalles, que establece el plazo de cinco años para que se pongan en vigor los acuerdos que se tomen en esta Conferencia, y terminó diciendo que tiene gran confianza en el éxito de la misma.

Dió después cuenta del siguiente telegrama del ministro de Estado:

«Ruego a V. E. sea el intérprete del sincero reconocimiento con que el Gobierno español ha acogido profundamente emocionado el sentido pésame de la Conferencia de Tránsitos y Comunicaciones por el execrable crimen que acaba de privarle de su eminente presidente.»

El jefe de la Delegación española, señor Ortuño, leyó un discurso en el que dijo que se sentía profundamente emocionado por las demostraciones de sentimiento de la Conferencia.

Manifestó que el Rey de España le había encargado especialmente que expresara a los asambleístas su simpatía y sus votos más sinceros porque el éxito acompañe a sus tareas.

Terminó encareciendo el problema del tránsito, que está considerado entre todas las cuestiones de transporte como uno de los más específicamente internacionales y expresando el deseo de España de que las soluciones que se adopten sean aceptadas y ratificadas por todas las naciones.

Habieron después el jefe de la Delegación inglesa, Mr. Smith; el de la francesa, M. Le Trocquer; el de la del Uruguay, Sr. Fernández Medina; el de Bélgica, M. Nerjean; el de Italia, M. Pignabbi, y los delegados de India, Chile, Checoslovaquia y Brasil.

Todos ellos tuvieron frases de pésame para el Gobierno español por el asesinato del Sr. Dato.

Monsieur Hanotaux leyó el proyecto de reglamentación de los trabajos de la Conferencia, que quedó aprobado después de algunas palabras de varios asambleístas.

Se acordó que hoy se celebren sesiones por mañana y tarde, y a las siete y media se levantó la sesión.

El terrorismo en la Argentina

Comunican de Buenos Aires: El terrorismo continúa aquí su acción devastadora.

Seguen los atentados anarquistas a la orden del día.

Anoche se produjo una formidable explosión en la residencia del señor Avellaneda, otra en la del constructor don Simón Masel y otra en la casa de don Agustín Daverio, también constructor.

Por fortuna, no ha habido víctimas que lamentar; pero los daños materiales son enormes.

Se supone que las bombas son colocadas por albañiles que se encuentran en huelga.

A LA LIGA DE LAS NACIONES

El conflicto entre Panamá y Costa Rica

Telegrafían de Ginebra que el secretario general de la Sociedad de Naciones ha recibido una nota del ministro de Negocios extranjeros de Panamá diciendo haber desechado la propuesta de intervención de los Estados Unidos en el litigio entre Panamá y Costa Rica.

Añade que el Gobierno de Panamá está dispuesto a retirar sus tropas de Godó siempre que Costa Rica abandone los territorios en litigio.

La razón de rechazar la mediación americana estriba en las leyes constitucionales de Panamá.

UN REAL DECRETO

Sobre el impuesto de Consumos

La «Gaceta» publica un Real decreto de Hacienda cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Los Ayuntamientos que no hayan sustituido el impuesto de Consumos, utilizando la facultad que les concede el artículo 17 de la ley de 12 de junio de 1911, podrán continuar recaudando los cupos de Consumos y alcoholes para el Tesoro, y, por lo tanto, los recargos municipales sobre los mismos hasta el día 1.º de abril de 1925, quedando para éstos prorrogados los plazos fijados en los apartados a) b) c) y d) del artículo 1.º del Real decreto de 18 de septiembre de 1920.

Art. 2.º Para gozar de los beneficios establecidos en el artículo anterior, será preciso que así se acuerde por la Junta municipal de el Municipio interesado, constituida en la forma que dispone el artículo 32 de la ley de Octubre de 1877 y que se solicite de este ministerio, acompañando certificación del acta de la sesión correspondiente, y dentro precisamente del día 1 de abril del año respectivo en que la aplicación del Real decreto de 18 de septiembre último ha de tener efecto.»

DE RUSIA

Los revolucionarios se adueñan de Petrogrado. — Declaraciones de Kerenski

Según noticias oficiales, ayer por la mañana fué ocupado Petrogrado por los revolucionarios, a excepción de las estaciones ferroviarias de Nicolaieff y Finlandia.

Las tropas rojas se han retirado a 20 kilómetros.

Los comisarios bolcheviques han conseguido huir de Petrogrado en automóvil.

Un regimiento rojo de caballería se ha pasado a los rebeldes.

La huelga es general en toda Rusia. Los obreros, atrincherados en las fábricas, se niegan a someterse y reclaman la convocatoria de una Constituyente.

Kerenski, que actualmente se encuentra en Londres, ha declarado a uno de sus amigos que por el momento no tenía la intención de ir a Reval ni a Cronstadt.

Aunque en sus declaraciones mostró una gran reserva en lo que se refiere al movimiento contrarrevolucionario actual, expresó la opinión de que, aun en el caso de que la sublevación de Cronstadt fracasara, este acontecimiento marca el principio del fin del régimen bolcheviquista.

LA SITUACION POLITICA

Es natural que el abominable crimen perpetrado en la persona del presidente del Consejo de ministros tenga consecuencias políticas, pero no creemos que tengan el alcance que algunos suponen ni que determinen, por lo tanto, la transformación de todos los partidos políticos.

No es, a juicio nuestro, este el momento más propicio para acabar de perturbar las organizaciones políticas existentes, ni creemos tampoco de absoluta justificación la formación de un Gobierno con hombres de procedencias y procedimientos diversos.

El crimen ex-crahe, además del daño enorme producido a la causa del orden, por lo que toda la Nación siente verdadero dolor, exteriorizado ya de mil modos, no solamente en España, sino también en el extranjero, ha perturbado hondamente al partido conservador, muy especialmente a los que han permanecido fieles a la dirección que con toda fortuna, con insuperable acierto supo dar a sus leales huestes el señor Dato.

Estas fuerzas, si, habrán de reflexionar acerca de la sustitución, y decidir respecto de que si lo que ahora se resucita tiene carácter transitorio o fundamentos de permanencia.

Carecemos de plena inspiración en los momentos en que escribimos estas líneas, y no debe atribuirse a estas manifestaciones otro alcance que el que pueda tener nuestro propio juicio; pero consideramos que sería irrealizable el intento de organizar de nuevo esos Gabinetes irresponsables, con todos los caracteres de sociedades anónimas, y sin verdadera responsabilidad, por lo tanto, para los gestores de los negocios públicos.

Dución es el partido conservador de ensayar sus acuses, llegando por la derecha y aun por la izquierda, si se quiere, a los límites que ese partido y esas fuerzas estimen de conveniente; ese momento, el de esa reorganización, puede ser el más indicado para que los inquietos de fuera del partido, y los que dentro de él no tengan pacífico acomodo, determinen sus movimientos definitivos, si es que en política, y en nuestros temperamentos, sobre todo, hay algo definitivo.

Lo que no podemos creer, lo que no esperamos que ocurra, es que la solución del problema político pueda tener mayores alcances al afectar a organizaciones políticas que noble y francamente mantienen su programa y sus procedimientos.

El tiempo nos dirá si estamos equivocados en esta creencia y en esta esperanza.

Dimisión de Torres Almunia

Al fin ha dimitido el señor Torres Almunia. Creemos sinceramente que no perderá nada el servicio policiaco en España con que dicho señor abandone el cargo para que fué nombrado, sin la menor demostración de aptitudes.

Lo que hace falta ahora es que el Gobierno acierte con la persona que pueda y quiera desempeñar ese cargo, y que sin fijarse en que sea o no correligionario político, ni en que proceda de tal o cual instituto o carrera determinada, elija a quien por sus antecedentes reúna circunstancias que justifiquen la esperanza del acierto.

Porque un señor haya demostrado una inflexibilidad ridícula, y haya sido asiduo en el despacho de sus funciones administrativas, bien ajenas por cierto a esas otras de director general de Seguridad, no ha hecho las debidas demostraciones de la necesaria aptitud para un cargo en que han de ser especiales los conocimientos y las inclinaciones.

Basta con la prueba presente para que no se deba incurrir en la torpeza de designar a quien reúna la mayor suma de circunstancias que deben ser tenidas en cuenta.

COMO EL CONDOR

Una mujer sobre los Andes

Dicen de Buenos Aires que la aviadora francesa Mad. Bolland partirá de Mendoza para intentar la travesía de la cordillera de los Andes.

Es la primera mujer que intenta este arriesgado vuelo.

DESPUES DEL ASESINATO

TRABAJOS DE LA POLICIA

Interesantísima noticia de Zaragoza. — Una detención en Madrid.

De entre todas las noticias, verdaderos infundios, que han circulado en estas horas trágicas respecto a pistas, hallazgos y demás, y las cuales han sido desmentidas a poco de propagarse—por lo que no hemos de recogerlas—hay dos que se refieren a dos hechos realmente interesantes.

Hélos aquí:

El suceso de Zaragoza

A eso de las siete de la tarde, y por distintas líneas férreas, salieron de Madrid hasta doce agentes de diferentes brigadas a cumplimentar diversas diligencias para aclarar extremos referentes a conocidos sindicalistas.

A pesar de que la reserva que guardan las autoridades es, como en los días anteriores, de una completa impenetrabilidad, parece ser que anoche se recibió en Madrid un telegrama del gobernador de Zaragoza dando cuenta de un hecho ocurrido en la mañana de ayer que pudiera tener importancia con referencia al brutal asesinato del señor Dato.

Se decía que en dirección a la capital aragonesa marchaban por la vía férrea tres sujetos, a uno de los cuales arrolló un tren que venía hacia Madrid, causándole gravísimas heridas en la pierna izquierda y la casi total sección de la derecha.

Los compañeros del herido lo trasladaron a una casa de una guardabarrera y pidieron que ésta fuera al telégrafo más cerca y pidiera auxilios a Zaragoza para la víctima.

Así lo hizo la guardabarrera, y cuando volvió a la casa se encontró con que los compañeros del herido habían huido.

Añadía la referencia que al ser interrogado el herido por la benemérita, no solamente se negó a decir hacia dónde se había encaminado sus misteriosos compañeros de viaje, sino que no hubo manera de averiguar ni su nombre ni de qué parte venían por la vía del ferrocarril.

Por si se tratase de sindicalistas huidos de Madrid a raíz del asesinato del presidente del Consejo de ministros, han salido de Zaragoza y Madrid policías en automóvil para comprobar la personalidad del herido, al mismo tiempo que la benemérita realiza activas pesquisas por los alrededores para detener a los fugitivos.

El detenido en Madrid

A las diez y media de la noche, matemáticamente, acudieron al Juzgado de guardia el juez español, don Santiago de la Escalera, y el fiscal de la Audiencia, don Félix Ruz.

Para qué decir que al formularles algunas preguntas los periodistas se encerraron en gran reserva.

Sólo manifestaron que iban a proseguir la práctica de diligencias relacionadas con el motivo del sumario.

Tampoco pudieron los periodistas saber si había llegado ningún detenido, porque los alguaciles, obedientes a las órdenes superiores, daban la llamada por respuesta.

Pero los periodistas pudieron advertir que a poco de constituirse el Juzgado, por orden de éste, fué abierto un calabozo y de él salió un joven como de unos quince años, al que se introdujo en la sala donde estaba constituido el Juzgado especial.

Los alguaciles se colocaron a la puerta de ésta, impidiendo que nadie se aproximase a aquel sitio.

A la una y media próximamente, el muchacho detenido salió de la sala del Juzgado de prestar declaración.

Fué entregado a una pareja de guardias, en unión de un mandato para su ingreso en la Cárcel.

Iba en concepto de incomunicado, según advirtió a los aludidos guardias, que inmediatamente se trasladaron a la prisión celular.

Cabe decir que el detenido demostraba tranquilidad completísima.

Poco tiempo después los policías recibieron nuevos mandatos del juez y partieron para la Dirección de Seguridad.

A continuación abandonaron la Casa de Canónigos el fiscal el juez y el personal de Secretarías.

Los periodistas abandonaron a los señores Ruz y de La Escalera; formuládoslos con el debido respeto preguntas que sirviesen para la información periodística.

Juez y fiscal se limitaron a decir que había sido puesto a disposición del Juzgado un joven de quince años al cual se le habrá recibido declaración, y oídas sus manifestaciones, que podían ser de utilidad para los fines sumariales, como la diligencia tenía que continuarse, pasaba el detenido incomunicado a la Cárcel Modelo.

Los magistrados reservaron el nombre del detenido y detalles de sus manifestaciones, por creerlo conveniente, en evitación de que surgiesen ciertas dificultades, y los periodistas, entendiendo que algunas indiscreciones podían, en efecto, dificultar la función sumarial, no insistieron en sus deseos de saber detalles.

Posteriormente, los periodistas pudieron saber que el detenido era un ex sindicalista que fué en tiempo de la fábrica de galletas La Fortuna, al Sindicato de Artes blancas.

Figuraba también en la agrupación denominada Ateneo sindicalista, que tiene su domicilio social calle de Pizarro, y en la que existe un grupo de anarquistas de acción denominado Justiceros.

Parece que en la época que pertenecía a las agrupaciones de referencia el muchacho participó en diversos actos de la más radical propaganda, y, como otros muchos, escuchó excitación a la realización de los más abominables procedimientos.

Es de recordar que en ciertas ocasiones han sido denunciadas reuniones que se celebraron en el domicilio social del Ateneo sindicalista, en las que se preconizaba el atentado contra elevadas personalidades, y, según parece, hasta se han instruido procesos.

No tiene nada de extraño que el muchacho detenido asistiese a estas reuniones y a otras posteriores en las que quién sabe si se habrían tomado acuerdos de importancia, en cuyo caso cabe pensar que así lo haya manifestado y hasta que, sometido a un cuidadoso interrogatorio, aportase nombres y expresase cargos.

También hemos conseguido saber que fué detenido en la carretera de Castellón, término de Vallecas, por una pareja de la Guardia civil, la que al verle caminar como es lógico, dadas las circunstancias que ha creado el hecho criminal de la Puerta de Alcalá, hubo de interrogarle. El muchacho, cuyo nombre por cierto no hemos conseguido saber, se turbó al contestar; pero, de ser ciertos nuestros informes, parece que justificaba su caminar diciendo que huía, no por temor a la Justicia, sino por temor a los sindicalistas.

Pué registrado por los guardias civiles y se ocupó un «carcel» del Sindicato de Artes blancas a su nombre, un libro de notas conteniendo muchas y a gunas de ellas interesantes, y varias herramientas.

La pareja de civiles, le condujo al cuartelillo de Vallecas; en donde fué sometido al más cuidadoso interrogatorio, y parece que expuso datos interesantes, que desconocemos. Seguidamente se le trasladó a la Dirección de Seguridad, y más tarde, con el atestado instruido por la Guardia civil, al Juzgado.

Ya queda referido que prestó declaración durante tres horas y que desconocemos los términos de la misma. ¿Se puede preguntar si expondría ante el Juzgado con todo detalle su actuación mientras perteneció a las agrupaciones expresadas y si manifestaría las causas por que fué expulsado, según se dice, del Sindicato? Hemos oído decir que estaba iludido de falta de valor y que por ello, y por que además no cumplía otras obligaciones como sindicado, la despojaron de la pistola automática, que se le entregó en un reparto de estas armas efectúo en Vallecas, cuando los sucesos de La Fortuna, y se le retiró el trato de compañero.

Si el muchacho, que por cierto tiene aspecto de infeliz, se ha referido a estos puntos, ha tenido desde luego que aportar nombres y cargos, porque es natural que en sus asistencias a las reuniones del Sindicato se enterase de todo.

De todos modos, en concreto no se puede hoy afirmar nada. Mientras siguen conceda importancia a la detención, no porque el detenido haya actuado en el hecho que tanto se comenta y se lamenta, sino por la luz que puede aportar, hay quien cree que las manifestaciones que haya hecho o haga el muchacho encarcelado pueden ser exageradas, producto de los pocos años y del mucho temor.

Banco Mercantil
SANTANDER
CAPITAL: Pesetas 6.000.000
Santander, León, Torrelavega, Reinoso, Llanes y Santoña

Cuenta corriente, Cajas de Ahorros, Préstamos, Desuentos, Cuentas de crédito y toda clase de operaciones bancarias.

Consejo de ministros

A las siete de la tarde se reunieron ayer tarde los ministros en Gobernación para celebrar Consejo, que se prolongó hasta las nueve.

Salieron primero los ministros de Gracia y Justicia, Guerra y Marina y Hacienda, los cuales se limitaron a decir que habían tratado de la fecha en que han de celebrarse los funerales en sufragio de su eximio jefe.

Aun permanecieron quince minutos con el conde de Bugallal los demás consejeros.

El presidente interrumpió unos instantes la conversación para recibir a los periodistas, a quienes hizo las siguientes manifestaciones:

—Realmente no ha sido esto un Consejo, sino un cambio de impresiones en que hemos hablado de la situación creada por las dolorosas circunstancias del momento, y cada uno ha expuesto su personal criterio. Esto nos ha retenido todo este tiempo.

Todos mis compañeros me han dado su confianza para que yo plantee, mejor dicho, para que aborde la situación política, singularmente en lo que se refiere a la interinidad del presidente y del ministro de Marina.

No hemos determinado el día en que así lo haga, que puede ser mañana, pasado, o en fin, un día próximo.

Después hemos tratado de la forma en que se han de celebrar los funerales, asunto que mañana decidirá Su Majestad.

Desde luego ha de ser antes del miércoles, pues a ello nos obligan razones de liturgia, hallándose tan cercana la Semana Santa.

Y nuevamente el conde habló de las pistas de la Policía, todas ellas hasta el presente de escasa consistencia.

También desmintió que durante la tarde hubiera hecho ninguna visita de carácter político.

Homenaje a los marinos de Santiago y Cavite

Los incansables y activos trabajos que realiza la Comisión organizadora de este homenaje nacional a los heroicos marinos de las escuadras de Cervera y Montijo está obteniendo hasta la fecha ilustre éxito.

A la suscripción tan generosamente iniciada por Sus Majestades los Reyes don Alfonso y doña Victoria Eugenia, y avalada con donativos de Su Majestad la Reina doña Cristina y de Sus Altezas la Infanta doña Isabel e Infantes don Carlos y don Fernando, han contribuido numerosas personas y Corporaciones de todas las clases sociales de España, América y Filipinas, y alcanza ya una suma considerable.

Contando, pues, con las cantidades que le han sido ofrecidas y las que aun consiga de cuantos deseen todavía prestar su concurso a este justo y patriótico proyecto, la Comisión espera ver culminada su obra con la brillantez que la idea requiere.

El homenaje ha cristalizado, por el pronto, en la erección de un monumento en una de las más importantes bases navales españolas; monumento que, por sus grandiosas proporciones y su bella composición artística, simbolizará dignamente los gloriosos actos que se trata de perpetuar.

Hace pocos días ha estado la Comisión a dar cuenta al Rey, su presidente de honor, y a la Reina Victoria de la marcha de los trabajos.

He aquí algunos de los donantes que títimamente han suscrito cantidades de mayor importancia en el domicilio del tesorero, señor Tudela (plaza de las Cortes, 6), o en la cuenta corriente especial de esta Comisión en el Banco de España:

La colonia española de Montevideo; el marqués de Comillas, por la Compañía Trasatlántica; los señores Ibarra y Compañía, por la Sociedad naviera de Sevilla; el Casino de Madrid, el Club Español de Buenos Aires la Asociación Patriótica de Buenos Aires, el duque de Medinaceli, el marqués de Argüelles, el conde de Lizárraga, la colonia española de Filipinas (segunda remesa), las Subcomisiones recaudadoras de Murcia, San Sebastián, Guadalupe, Palencia y Vitoria.

Una vez cerrada la suscripción, la Comisión publicará un folleto con la lista de todos los señores donantes y las cuantías.

Modificación del Mensaje en el Senado

He aquí la parte que por acuerdo del Senado ha sido agregada a la contestación del Mensaje que ayer quedó aprobado:

«Próxima a terminarse la discusión de este Mensaje, recibe el Senado la impresión dolorosísima producida por el vil asesinato que ha privado de la vida al presidente del Consejo de ministros.

Fundido el Senado en unánimes sentimientos de patriotismo y pesar, acordó dar por terminado el debate y elevar a Vuestra Majestad la manifestación de su honda pena y la protesta contra los autores e inductores de estos crímenes abominables, que denotan la existencia de un grave atavismo social.»

Entre Alemania y los aliados

Las sanciones.—El Consejo alemán aprueba la actuación de von Simons.—Actitud de los neutrales

El embargo de las Aduanas alemanas ordenado por la alta Comisión se ha llevado a efecto sin dificultad ni incidente alguno, continuando la calma en todos los territorios ocupados.

La incautación de los derechos aduaneros ha comenzado ya por parte de los aliados en las fronteras germano-belga y germano francesa.

Los franceses han ocupado la cuenca de las minas de carbón del Ruhr, verificándose la expedición del combustible en Ruhrort desde ayer, bajo la vigilancia de oficiales franceses.

La ocupación se ha extendido a la ciudad de Hamborn y al puerto carbonífero de August Thxssen-Huette por los belgas.

El conjunto de las operaciones militares relacionadas con la ocupación de los territorios determinados por el Consejo Supremo interaliado están virtualmente terminadas.

Toda clase de huelgas ha sido terminantemente prohibida en los territorios ocupados.

La población alemana continúa observando una actitud absolutamente correcta.

Durante el viaje de inspección efectuado por el general Degoutte en los alrededores de Duisburgo, muchos obreros dieron repetidamente vivas a Francia.

El Consejo del Imperio se reunió esta mañana, bajo la presidencia del jefe del Estado, señor Ebert, oyendo la lectura del informe redactado por el ministro de Negocios Extranjeros, von Simons, sobre las negociaciones de Londres y las explicaciones que dicho ministro facilitó luego verbalmente.

El Consejo, por unanimidad, aprobó lo hecho por von Simons, y se manifestó conforme en absoluto con la actitud por él observada en la Conferencia de Londres.

En el Consejo federal se han examinado las graves consecuencias que tendrá para el comercio mundial la política de violencia de los aliados, y que está en contradicción con el Convenio de la Sociedad de las Naciones, que concede a los neutrales el derecho a comerciar libremente con Alemania.

En Holanda son causa de grave preocupación las declaraciones de Lloyd George en la Cámara de los Comunes sobre las medidas adoptadas contra Alemania.

El «Nieuw Rotterdamse Courant» protesta contra el bloqueo de Alemania por el famoso «trust» de Ultramar y pide que se unan los neutrales para defenderse.

En el «Social Demokraten», que durante la guerra sostuvo la causa de la Entente, Branting califica de locura la política económica y militar aliada.

Augura gravísimas consecuencias para el continente.

Ultimas conferencias del doctor Verdes Montenegro

Hoy viernes, y el lunes y viernes próximos, dará el doctor Verdes Montenegro en la Facultad de Medicina las tres últimas conferencias de su curso breve sobre «Preparación para el tratamiento científico de la tuberculosis».

DIARIO DE LA MARINA
Apartado 320.

Telegramas de la costa

La reapertura de la Constructora Naval Bilbao 11.—La Sociedad Española de Construcciones Navales ha publicado una nota en la que anuncia que está dispuesta a abrir sus factorías de Sestao y del Nervión con las siguientes condiciones:

La Sociedad se reserva el derecho de admisión de obreros, previa la aceptación del reglamento que regía antes del conflicto, en el que se reconocía la obligación de prestar servicios en favor de los clientes de la Sociedad, cualquiera que ellos sean; trabajar horas extraordinarias a base de los jornales convenidos, a fin de no colocar a las factorías en condiciones de inferioridad para competir con las entidades análogas de Bilbao.

La Empresa colocará a los obreros en los puestos que estime conveniente con arreglo a su competencia, y será la única que, por mediación de sus técnicos y capataces, intervendrá en los nombramientos, separación y ascensos del personal.

Hundimiento de un vapor pesquero

Vigo 11.—Al hacerse a la mar anoche a primera hora para las faenas de la pesca, el vapor «Santa Tecla», aboró al de igual clase «León», que entraba en el puerto yéndose a pique el último de ambos.

El «Santa Tecla» pudo recoger a toda la tripulación del «León».

NECROLOGIA

A la avanzada edad de ochenta y dos años ha muerto en Madrid la distinguida dama doña Micaela Medrano y Niño, viuda de Soier.

A sus hijos, nuestros queridos amigos don José y don Carlos Soier, enviamos la más sincera expresión de pésame.

En las parroquias de San José y del Salvador y San Nicolás se dirán misas el día 13 por el eterno descanso del alma del excelentísimo señor don Fernando de León y Castillo marqués del Muni.

—Víctima de cruel dolencia ha muerto en esta corte don José de Tordesillas y Fernández Casariego, perteneciente a distinguida familia madrileña.

Enviamos nuestro pésame a su madre, la condesa viuda de Petilla.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Real Academia Española, Felipe IV, 2, de nueve a trece, a excepción del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 109, de ocho a catorce.

Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 1, de nueve a dos y de catorce a diecisiete.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

Facultad de Filosofía y Letras, Toledo, 45, de nueve a quince; los domingos de once a trece.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, a excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Notas políticas

Aun cuando periódicos que suelen estar bien informados aplazan esta mañana la solución de la crisis política para después de celebrados los funerales por el señor Dato, han estado muy animados los círculos políticos, y en ellos se han hecho comentarios diversos, desde el disparado de un cambio de política, injustificado a raíz de unas elecciones generales, hasta el de suponer en franca inteligencia a mauristas, clervistas, regionalistas y algunos liberales, lo que siempre se muestran inquietos, a quienes se les supone dispuestos a formar en un conglomerado cuyos beneficios sí se nos congratamos a comprender.

A tal punto se pretende llegar en suma de inteligencias políticas, que algunos presentan como cosa fácil la formación de un Gobierno en que tengan representación desde Vázquez Melia hasta el conde de Romanones.

Parécenos imposible que tal diáspora se realice, y, más imposible aún, que si se realizara fuese de algún modo conveniente para los intereses nacionales, y sería más natural, a nuestro modesto entender, que se de estabilidad al Gobierno conservador, y que sea este partido el que continúe actuando, aceptando aquellas aportaciones que aconseje el deseo del acierto, sin que por su alcance ocasionen la división del partido que con tanto acierto supo mantener unido su jefe ilustre.

A la hora que cerramos el número, sabemos, si, que el señor Maura está encargado de formar Gobierno; pero ignoramos, naturalmente, qué plan tendrá, ni en qué forma ha de procurar realizarle.

Una nota de la Unión Monárquica

Reunidos los diputados y senadores de la Unión Monárquica Nacional para examinar la situación política presente, agraviada por el execrable asesinato de don Eduardo Dato, han convenido en estimar como indispensable, cualquiera que sea el Gobierno que se constituya una declaración ministerial que precise, de manera clara e inequívoca, la política que el Gobierno habrá de seguir en relación con el problema social de tanta gravedad en España.

En atención a los rumores que circulan sobre la probable cooperación en el Gobierno de determinados elementos de la política catalana, la Unión Monárquica, respondiendo a sus antecedentes, lo veía con intensa simpatía, si este hecho representase la incorporación franca y definitiva de aquellos elementos a los grandes partidos gubernamentales de España, por estar oportuna y necesaria, en estos momentos de disciplina social, la desaparición de todos los grupos o partidos locales única manera de poder realizar una política constructiva nacional para la solución de todos los grandes problemas económicos y sociales de España.

Se ha planteado la crisis ministerial

Conferencia del conde de Bugallal con los prohombres conservadores

El presidente interino del Consejo comenzó hoy muy de mañana a practicar gestiones cer-

ca de las primeras figuras del partido conservador para procurar la solución del conflicto político planteado por la muerte del señor Dato.

A las nueve de la mañana se dirigió al domicilio del señor Maura, con quien celebró una conferencia cerca de dos horas.

En el momento en que escribimos estas líneas no es posible adelantar la actitud que en presencia del problema político planteado haya adoptado el señor Maura, pues acerca de este extremo ha guardado absoluta reserva el señor Bugallal al dar cuenta de su visita a los periodistas.

Pero no creemos aventurado adelantar la impresión de que, contra lo que generalmente se cree, el señor Maura no se ha mostrado refractario a aceptar las responsabilidades del Poder, con el concurso de todos los elementos a fines, y probablemente también de los que acudida el señor Cambó.

Visitó después el conde de Bugallal a los presidentes del Congreso y del Senado, señores Sánchez Guerra y Sánchez de Toca, cuya actitud, por anteriores manifestaciones suyas y hasta por su alto cargo parlamentario, puede afirmarse que también será favorable para la unión de todas las fuerzas conservadoras.

El presidente del Consejo en Palacio

Próximamente a las doce de la mañana, se dirigió el presidente del Consejo al Regio Alcázar.

Interrogado por los periodistas que se hallaban en el vestíbulo, dió cuenta de haber efectuado las visitas a que más arriba aludimos, y agregó:

También tenía el propósito de visitar al señor Cierva y a otros jefes de fuerzas conservadoras para conocer sus opiniones e informar a Su Majestad detalladamente del juicio que a todos merece el actual momento político, pero se me echó el tiempo encima y no pude realizar mi intento.

La entrevista del conde de Bugallal se prolongó poco más de media hora, y al retirarse de la cámara Regia dió a los periodistas:

—He aconsejado a Su Majestad la conveniencia de comenzar a meditar acerca de la solución de la situación política, y como ustedes habrán podido apreciar aquí, verán pronto llegar a alguien que les interesará.

—¿Quién será?—preguntaron los periodistas.

—Verán ustedes—respondió el señor Bugallal.—Yo, por la premura del tiempo, no he podido percatarme bien de las manifestaciones que me ha hecho el señor Maura, y he indicado a Su Majestad que sería conveniente que tuviera con don Antonio una entrevista esta mañana.

El señor Bugallal se despidió amablemente de los periodistas y desapareció en su automóvil.

Los reporteros y el señor Bugallal

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas que habían acudido al ministerio en busca de informes de la crisis.

Acercas del planteamiento de ésta hizo el conde de Bugallal las mismas manifestaciones que a su salida de Palacio, de las que ya demos cuenta, agregando que en aquel momento se encontraba el señor Maura conferenciando con el Rey.

El señor Maura es encargado de formar Gobierno

A una menos cuarto entró en Palacio el señor Maura, y rodeado por los periodistas saludó amablemente y dijo:

—Nada, señores; vengo porque me llama Su Majestad, y aquí estoy.

Ahora bien, parece que ya se va viendo algo claro en todas estas cosas políticas que nos rodean.

Y el señor Maura se dirigió a las habitaciones del Monarca.

Una hora después volvía a aparecer en el camarín del ascensor, y al salir de éste hizo las siguientes manifestaciones:

—¿Parece que me he hecho esperar, verdad?

El Rey me ha encargado de formar Gobierno, pero yo sólo he aceptado hacer las exploraciones necesarias para lograr el propósito.

—¿Vendrá alguna otra persona a consultar con Su Majestad?

—No, señores. A las siete y media volveré a dar cuenta a Su Majestad del resultado de mis gestiones.

El señor Maura, dicho esto, montó en el automóvil y se alejó en dirección a su domicilio.

Teatro Ideal Rosales

EL EXITO DE LA TEMPORADA
La revista de gran espectáculo

¡Chófer..., a Rosales!

con los cuadros nuevos

¿Quo vadis? El opio y Los elegantes

El espectáculo predilecto de la buena sociedad madrileña; jueves y sábados, a las seis de la tarde, «matinées» de gran moda

NOTAS DE GUERRA

Ayudante

Se nombra ayudante del general de división don José Zabalza, al teniente coronel de Estado Mayor don Ildefonso Martínez; del general de división don Luis Jiménez Pajuelo, al comandante de Estado don Joaquín Alfache; del general de brigada don Enrique Gutiérrez Calderón, al comandante de Carabineros don Ignacio Orduña y del auditor de primera don Eugenio Pereira.

Cesa de ayudante del general Zabalza, el teniente coronel de Artillería don Joaquín Calderón.

Situaciones

Pasan a reemplazo el teniente de Artillería don Fernando Gómez Alemán y el comandante de Intendencia don Enrique Logasco.

Queda supernumerario sin sueldo el capitán de Artillería don José Corbi y Martínez.

Ascenso

Asciende al empleo inmediato el teniente auditor de segunda don Juan Toscano.

Concurso

Se anuncia a concurso una plaza de capitán profesor en comisión, que existe en la Academia de Infantería.

Conferencias

En el Colegio de San Agustín

En el Colegio de San Agustín, de la calle de Valverde, se celebró ayer tarde la conferencia organizada por el Comité nacional de Peregrinaciones.

El conferenciante, don Desiderio Abad, secretario de dicho Comité, dió cuenta detallada, acompañada de numerosas proyecciones, del objeto de la reunión, el cual tenía por objeto exponer allí a los congregados los itinerarios que han de seguir los inscriptos a la peregrinación que en breve plazo ha de efectuarse.

El conferenciante describió los principales monumentos que han de ser visitados, tales como la de Basílica de San Pedro, Santa María Mayor y San Pablo, y en la segunda parte de su conferencia dió también cuenta, con proyecciones, de los monumentos de Niza y Florencia, describiendo con todo género de detalles las bellezas arquitectónicas de sus monumentos.

Asistió a la conferencia un numeroso y distinguido público, viéndose muchas señoras y todo el Claustro de profesores de Padres Agustinos, y su director, padre Teodoro Rodríguez.

La Junta de dicho Comité la forman, como presidente, don Honorio Valentín Gamez; vicepresidente, marqués de la Vega de Anzo; secretario, don Desiderio Abad; vice, don Francisco A. de Nore; vocales activos, conde de Awtol y conde de la Florida.

En la Sociedad de Física y Química

En el salón rectoral de la Universidad expuso ayer, a las siete de la tarde, el ilustre doctor Pauli, de Munich, un notable trabajo acerca de la química-física en la quimioterapia.

Presidió el rector de la Universidad, señor Rodríguez Carracido.

El doctor Pauli expuso los resultados obtenidos con sus colaboraciones acerca de la toxicidad de diversos desinfectantes sobre las bacterias, comprobando que la vida de éstas se conserva inalterable, a la temperatura del aire líquido.

En cambio, a la temperatura ambiente y dentro de una nevera, el número de bacterias que muere es proporcional al tiempo, pudiéndose expresar la disminución por la fórmula que rige en las reacciones de primer grado.

El doctor Pauli pronunció su conferencia en alemán, interpretando los puntos más interesantes de su trabajo los señores Moles y Negri.

Al terminar la conferencia, y a propuesta de señor Rodríguez Carracido, se nombró al doctor Pauli socio honorario de la Sociedad española de Física y Química.

El profesor alemán fué muy aplaudido.

En el Ateneo

No menos interesante que la anterior resultó la segunda conferencia dada por el ingeniero don Sixto Ocampo en el Ateneo y en la noche del 8 del corriente.

Esta conferencia versó sobre las aplicaciones conocidas del Selenio y sobre otras no menos interesantes inventadas por el señor Ocampo.

El conferenciante describió el aparato de Korn para la transmisión de fotografías por telégrafo.

Expuso los principios generales en que están basados todos los aparatos que han pretendido resolver el problema de la visión por telégrafo, con o sin hilos; agregando algunas consideraciones a propósito de un nuevo receptor propio, fundado en la desviación de un haz catódico por la acción de un campo magnético.

Describió algunas disposiciones propias para la manobra a grandes distancias, empleando un relé vibratorio de modelo especial.

Estudió detenidamente el problema de la dirección de los torpedos, haciendo resaltar la dificultad práctica de la manobra por medio de ondas hertzianas, debida a la imposibilidad de evitar la influencia de las señales emitidas por el enemigo; mientras que la manobra por medio de rayos de luz o de ondas infra-rojos, hace imposible toda influencia perturbadora.

Boletín religioso

Santo del sábado 12 de Marzo 1921
San EULOGIO, presbítero y mártir.

ESPECTACULOS

REAL.—A las 9, Un baile de máscaras (Gagliardi, Palet, Montesano).

ESPAÑOL.—A las 6 y 1/2, La tierra.
A las 10 y 1/2, Entre nieblas.

COMEDIA.—A las 10 y 1/4, El castillo de los trajes.

CENTRO.—A las 10, El orgullo de Albacete.

APOLO.—A las 6 y 1/4, El parque de Sevilla.
A las 10 y 1/4, La amazona del antifaz.

LARA.—A las 10 1/4, La casa de los milagros y El puesto de antigüedades de Baldomero Pagés.

A las 6 y 1/2, A la luz de la luna y El puesto de antigüedades.

OLIMPIA.—(Compañía dramática Menrique Gil)
A las 6 1/2, Juan José.
A las 10, El Cristo moderno.

PRICE.—Catedral de las Varietés.—A las 5 y a las 10. Selecto programa.

COLISEO IMPERIAL.—A las 6, La República de la Broma.
A las 10, La República de la Broma.

COMICO.—A las 6 1/4. Un día de toros.—La tragedia de Laviña.

CERVANTES.—A las 6, La canción del olvido.
A las 7, Gente seria.
A las 10, Las delicias de Capua.

A las 11, La canción del olvido.

MARTIN.—A las 6, La conquista de Pardillo.
A las 10.—La corsaria y La caída de la torre.

ESLAVA.—A las 10, No te ofendas, Beatriz.
El carnaval de Pluck.
Las hermanas Corio.

LATINA.—A las 10, Los hugonotes.—Balder.
A las 6, Las nubes.—Balder.

NOVEDADES.—A las 6 El refajo amarillo.
A las 9 1/2, La pupila de Pestaña.
A las 10 y 1/4 El compañero cocido.

A las 11 3/4, Los hombreros.

IDEAL ROSALES.—A las 5 y a las 10, ¡Chófer..., a Rosales!

Extraordinario éxito de los nuevos cuadros «La Araña», creación de Mad. Mitty.

«Bonito papel», «El cuento número 13», y «Timo», interpretados estos tres últimos por señor García Ibáñez.

NFANTA ISABEL.—A las 5, La chocolatería.
A las 10, El afinador. Un tío castizo.

ZARZUELA.—Cinematógrafo.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la solida y puntualidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmead y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de St. Pauls, buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Ne-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas | MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161
Telefonemas

Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.

Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.

Reparaciones de buques.

Pídanse presupuestos.



MARTE

Compañía Portuguesa de Seguro

SEGUROS MARITIMOS

Capital: 2.500.000 pesetas

Dirección general para España: FRANCISCO TEROL Y JIMENEZ

Teléfono S-1.676
APARTADO 835

Plaza de la Independencia, 9.-MADRID

Dirección telegráfica
y telefónica: SEGUROSTEROL

Cube higienique

OZ

EL MEJOR
DESINFEC-
TANTE del
mundo. Purifica
el aire por
radiación.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIE- NIQUE

Representación general para España
y Portugal:

L. Montilla.—R. Ingunza
ROLLO, 2.—MADRID

ANUARIO GARCIBALLOS

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PESETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60.
MADRID

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo S. Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo F. Añas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortega, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Prim^{era} y Segunda Enseñanza
Incorporado al Instituto de San Isidro
en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

D. F. Barbero y Delgado

DOCTOR EN CIENCIAS FISICO MATEMATICAS

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado. — Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa. Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina. — Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.^a, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

SERVICIO QUINGENAL

fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 8.000 id.
BALMES..... de 6.500 id.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios. — En Barcelona, Sr. D. Ramón Bosch y Aisina. — En Valencia, Sres. Requena e Hijos. — En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz. — En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de
4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

Moteurs a Combustion

Utilisation de tous les Combustibles liquides

HUILES DE HOUILLE

Moteurs fixes

Pétroles

Groupes électrogènes pour stations centrales

Mazouts

Naphites.

Groupes de Secours pour Stations Hydro
Electriques

Schistes

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce
Groupes Électrogènes de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

MANUFACTURA MECANICA EIBARRESA

Escopetas finas de caza

y tiro pichón.

VICTOR SARASQUETA :

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Eibar (Guipúzcoa)



Premio de Honor en la Exposición de Buenos Aires.



ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para
ingresar en el
CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimoluscosa que existe. — Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

de buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sistema rival de pintura para el cobre.

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 3.

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y San Francisco.

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay diques

